

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Mar, n.º 65
Teléfono n.º 17

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Número suelto: 5 céntimos.

Table with subscription rates: Valencia 1 mes., 1.50 Ptas.; Provincias, 3 meses, 4.50; Península, 1 año, 15.00; Extranjero, 1 año, 18.00.

Número suelto: 5 céntimos.

Asuntos del día

Aunque muchos asuntos solicitan la atención de los españoles, ahora con justificado motivo esta atención se dirige de un modo preferente a Filipinas, y especialmente a Manila, por la gravísima situación en que deben encontrarse sus defensores y moradores.

En la isla de Cuba sigue padeciéndose escasez por la cuestión de subsistencias, y se padecen también mil peligros y molestias por los bombardeos frecuentes de la escuadra americana; pero hay grandes medios de resistencia, y se conservan intactas todas las posiciones, y aunque los americanos logren realizar el desembarco en gran escala que tienen proyectado, tiempo hace, y que ahora se considera inminente, éste, por sí solo, no da materia a las grandes preocupaciones del momento.

El peligro mayor se corre en Filipinas; en primer lugar, por el desarrollo extraordinario que ha tomado la insurrección tagala, hasta el punto de hacer muy difícil el conservar la plaza de Manila, y después porque la expansión colonial de varios pueblos de Europa podría suscitar cuestiones que embrollarían el problema del día de la paz.

Filipinas, por su estructura especial, por ser tantas las islas que forman el Archipiélago, tan diversas sus razas y ofrecer ancho campo a muchas combinaciones, ha venido a constituir el nudo principal de la guerra; y se explica por esto mismo que, siendo conveniente reforzar los barcos de Santiago de Cuba, se haya preferido, no obstante, enviar al Oriente la escuadra del general Cámara, con elementos que, si no llegan a tiempo de salvar a Manila, pueden tener eficacia para el logro de otros resultados.

Lo que está pasando en Filipinas y las polémicas sostenidas en el Parlamento y en la prensa sobre sus causas más inmediatas, dan gran relieve a la figura del general Polavieja, el único que, en estas guerras coloniales ha obtenido verdadero éxito. Por más que la pasión política trate de menguarse sus éxitos, estos son tan patentes, que a nadie pueden ocultarse. Cuando vino a España, en todas partes lo saludó como vencedor la aclamación popular, y ahora es muy significativo el entusiasmo con que lo ha recibido el pueblo de Zaragoza.

Por cierto que es muy de notar el epíteto que le dan, como el mayor elogio, los francos zaragozanos. ¡Viva el general honrado gritan, y con ello señalan bien uno de los vicios de nuestra administración colonial que más han contribuido a las actuales catástrofes.

UNA "INTERVIEW," SOBRE LA GUERRA

Telegrafista de Madrid que La Correspondencia de España publica la interview que uno de sus redactores ha celebrado con una alta personalidad militar, que se cree sea el señor ministro de la Guerra.

Ha afirmado que es una vulgaridad creer en que el gobierno oculta las noticias de la guerra. «La situación es difícil, ha terminado diciendo: pero el patriotismo y la prudencia pueden y deben evitar que ésta se agrave.»

TRIBUTACIONES NUEVAS QUE QUEDARÁN EN PROYECTO

Según ha anunciado el telegrafo, el señor Sánchez de Toca ha presentado en la Alta Cámara una enmienda al presupuesto de ingresos que ofrece verdadero interés, sobre todo hoy, que se buscan nuevas fuentes de tributación y de recursos.

Propónese en ella el senador en cuestión hacer tributar equitativamente a la riqueza mobiliaria de la nación, que no consista en valores de la Deuda, pues actualmente esta riqueza ó no contribuye a levantar las cargas del Estado, ó lo hace en una proporción insignificante.

Calculase que ascende esta riqueza a la suma de 14,000 millones de pesetas por lo menos, pero aun evaluándola solamente en 9,973 millones de pesetas, por el tipo de capitalización adoptado, resulta que la enmienda del Sr. Sánchez de Toca produce un reforzamiento en los ingresos de 64 millones de pesetas, sin originar aumentos en los gastos de recaudación y cobranza, y sin gravar más otros tributos, sino, por el contrario, terminando con las inmunidades tributarias de una parte de la riqueza mueble.

TELEGRAMAS DE LA GUERRA DE LA PRENSA DE ANOCHÉ

De la Habana

Un telegrama de la Habana dice que se confirma que la intención de las partidas que merodean por la provincia es la de cortar la comunicación con Pinar del Río por la vía férrea. Han hecho ya el tercer intento de volar un trénc de la estación de Alquízar, a 50 kilómetros de la Habana. Antes de que colocasen las bombas pasó un convoy, y el ejército y los voluntarios atacaron con energía, impidiendo realizar su propósito.

La guerrilla Peral sorprendió a una partida rebelde en el instante en que colocaba dos bombas en la vía. Los insurrectos, para defenderse, arrojaron sobre nuestras fuerzas las bombas. Una de ellas hizo explosión, hiriendo a un guerrillero. La otra fue recogida e inutilizada. Hicieronseles dos muertos y algunos heridos.

En las Villas y en las cercanías de Cienfuegos muévense mucho nuestras columnas, impidiendo la reconstitución de rebeldes. La guerrilla de Corralilla, a 10 leguas de Cienfuegos, batió a los rebeldes, que huyeron, abandonando cuatro cadáveres. Nosotros, dos heridos.

A cuatro leguas de Cienfuegos, las guerrillas de Yaguarama, cerca del ingenio Constancia, rechazaron un numeroso núcleo de rebeldes que custodiaban un campamento, y que abandonaron 3,000 cartuchos, 10 caballos, armamento, algunos efectos y correspondencia de interés.

En la actualidad hay a la vista de la Habana diez buques yankees. Otro ataque contra Santiago En la madrugada del sábado último se acercó un buque yankee a la boca del canal, haciendo tres disparos contra el fuerte de Socapa.

al Norte para atacar las posesiones españolas; y que en los alrededores de Manila no cesan ni un momento los combates.

Según estas referencias, los insurrectos han tomado las poblaciones de Parícutique y Pasay, situadas en la costa, y diferentes caseríos del Norte y Este de Manila.

Opínase que la artillería de que dispone el general Agustín, es demasiado fuerte para que los rebeldes puedan atacar una ciudad murada. La cañonera Isla de Cuba ha sido colocada en la Punta de España y recorre parte del río Pasig.

El general Monet se halla en San Fernando (Pampanga) y está sitiado por numerosos rebeldes. El martes último por la mañana los cañones de Manila hicieron largo ruego contra los rebeldes, causándoles numerosas bajas.

Otras noticias de la guerra De Filipinas

Entre las noticias de Filipinas que publican los diarios de Nueva-York, hallamos las siguientes: El día 9 del actual se rindió la iglesia de Cavite Viejo, y los rebeldes apresaron a los últimos 250 españoles que allí se defendían, apoderándose de 270 fusiles Mauser.

Aguinado proclamó allí la independencia de Filipinas y continuó avanzando con sus huestes, tomando a Parícutique y Pasig y marchando sobre Manila. Ha declarado Aguinado que para dominar en toda la isla de Luzón será preciso esperar la llegada de la expedición de soldados norteamericanos, cuya salida de San Francisco de California está anunciada. Anade el cabecilla tagalo que careciendo, como carece, de artillería, necesita combatir con lentitud, interin no se le faciliten otros medios más eficaces.

La defensa de Manila Las defensas de Manila consisten en tres baterías, que cubren la bahía primera, cuatro cañones Krupp de a seis y 34 cañones pequeños muy usados y de antiguo sistema, tres de tiro rápido y varias piezas de campaña. En la segunda bahía hay tres piezas de gran tamaño, tres de a cuatro y varias de campaña y otra porción de cañones viejos de escasa utilidad.

En previsión del ataque al recinto de Manila, el día 9 la cañonera Cebú se situó en lugar conveniente para proteger el puente de España sobre el río Pasig, divisor de la ciudad. Las murallas del recinto murado han sido artiladas con piezas de campaña.

Los consules avisaron el día 5 a los ciudadanos de las respectivas naciones que representaban, para que se refugiaban en los barcos mercantes que hay en la bahía y que habían sido enviados a ella desde Hong-Kong y Singapur, en previsión de los acontecimientos. Todos los extranjeros se refugiaron en los barcos.

Prisioneros españoles Dicese que los rebeldes cogieron el día 9 339 prisioneros españoles, entre ellos, a la esposa y cinco hijos del general Agustín, que se hallaban en Macabebe. Esta esposa y los niños que la acompañaban se hallan en lugar seguro protegidos por una guardia. Otros dicen que se encuentran en Shanghai.

La columna Monet El general Monet, que al frente de 2,000 soldados se había refugiado en San Fernando (Pampanga), se encontraba el día 9 asediado por inmensa horda de tagalos.

El gobierno cree que nada se sabe de dicha columna, por estar Manila totalmente incomunicada con las demás provincias de Luzón, y cree que acaso se halle el general en alguna donde los rebeldes le obligaran a detenerse y atrincherarse, esperando que le lleguen refuerzos.

Buscando comunicación Se han dictado diferentes disposiciones con objeto de ver si consigue ponerse en comunicación más rápida con los generales Agustín y Ríos.

A este efecto se han dado amplias facultades a nuestros representantes consulares en Hong-Kong, Shanghai, Singapur y otros puntos para que a toda costa y sin perdonar sacrificios fleten barcos y hagan cuanto humanamente sea posible a fin de lograr que en Madrid se sepa en seguida lo que ocurra en el Archipiélago y aquellas autoridades reciban los despachos que se les envían.

De un momento a otro espera el gobierno la noticia de haber quedado establecido ese servicio extraordinario. Lo que dice el ministro de la Guerra El ministro de la Guerra ha dicho nuevamente que las tropas de Filipinas tienen víveres para mucho tiempo, y respecto a los rumores de rendición de Manila ha añadido: «Esos rumores son análogos a los que vienen circulando en los últimos días, y pueden ocurrir que más bien respondan a suposiciones que a noticias de buen origen. Porque el despacho de ayer del general Agustín alcanzaba la fecha del 13, y dudo mucho que posteriormente se hayan recibido otras noticias.»

Lo que desde luego desmiente es que el general Agustín, permaneciendo en Manila, haga entrega del mando a nadie. Si en algún caso entrega el mando de la plaza al segundo cabo, general Jaúdenes—y sólo lo digo en hipótesis—será porque el capitán general salga con fuerzas para romper el sitio. No creo otra cosa.»

Más detalles de Guantánamo Hé aquí algunos nuevos detalles del combate de Guantánamo, contados por el correspondiente del New-York Herald, que se dice testigo ocular del suceso: «Las fuerzas españolas enviaron sobre sus enemigos una verdadera lluvia de proyectiles Mauser, que pasaban silbando sobre nuestras cabezas, sin que pudiéramos preesiar de dónde venían. Era una batalla contra espectros.

No obstante hallarme en una posición elevada que dominaba el bosque extendido ante nosotros, me fué imposible divisar un solo soldado español. Los insurrectos, llenos de salvaje entusiasmo, vociferaban y proferían grandes imprecações al hacer las deserciones. Entre tanto, los marinos americanos permanecían silenciosos.

De improvviso oyóse un sonido extraño cual si alguien pulsara delicadamente un instrumento musical. (El periodista yankee no dá más detalles de ese fenómeno acústico.)

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

NUESTROS CATEDRÁTICOS EL DR. D. NICOLÁS FERRER Y JULVE

El Ilmo. Sr. D. Nicolás Ferrer y Julve, doctor y catedrático en la Facultad de Medicina, rector ahora de la Universidad Literaria, comendador de las órdenes de Carlos III y de Isabel la Católica, nació en Mirambell, pueblo de la provincia de Teruel, el año 1839; pero su familia era valenciana. Procedía de Morella. Sus primeros estudios los hizo en las Escuelas-Pías de Alcañiz. Vino después a Valencia, siguió aquí la carrera de Medicina con las mejores notas, licenciándose en 1860, y completando sus estudios con los del Doctorado, cuya investidura recibió al año siguiente en la Universidad Central. Era un joven de claro talento, de espíritu tranquilo, enamorado de la ciencia, que en ella cifraba todas sus aspiraciones y pudo satisfacerlas dentro de aquel mismo tiempo del saber, donde con tanto entusiasmo hizo sus estudios.



Treinta y cinco años lleva ya de continua é infatigable enseñanza, sin que nada le distraiga de esa misión, que considera como un verdadero sacerdocio. Es catedrático, y no quiere ser otra cosa, ni siquiera pasó nunca por sus mientes la idea de gobernar el centro docente, al cual presta sus valiosos servicios. En el mes de enero último, por el relevo del Dr. Moliner, se vio sorprendido con el nombramiento de rector. Costóle algún trabajo aceptarlo. Aceptó al fin, cediendo a instancias que no debía desatender, y está desempeñándolo a satisfacción de todos.

Su entrada en el profesorado fué por la puerta grande. En 1863, a los dos años de terminada la carrera, ganó por oposición la plaza de profesor clínico en la Facultad de Medicina de Valencia, y habiéndole encargado algunos años después la cátedra de Anatomía quirúrgica en comisión, cuando hubo de proveerse, acudió a las oposiciones en 1872, y la ganó en buena ley. Es la cátedra que desempeña todavía, habiéndole obtenido en 1884 la categoría de catedrático de ascenso. Pero sus mayores servicios a esta Universidad datan de 1889, en cuya fecha fué nombrado decano de aquella Facultad. Sería largo de contar lo que ha hecho para mejorarla. A él se le debe principalmente la creación de su ya rica biblioteca, del antifeitor operatorio con las condiciones de antisepsia que exigen los adelantos modernos, del gabinete de terapéutica y materia médica, del de histología y el electrolítico, con sus aparatos propios, colecciones de plantas medicinales para la clase de Farmacología, de instrumentos y aparatos de toda clase, de mapas geológicos é hidrográficos, etc., etc.

El Dr. Ferrer y Julve pertenece a la Academia de Medicina de Valencia y al Instituto Médico, a cuyas corporaciones ha prestado excelente colaboración. Sus discursos y memorias en estos centros y sus artículos en la prensa profesional demuestran su competencia científica, y entre sus publicaciones es notable su Compendio de cirugía menor ó ministrante, del cual se han hecho varias ediciones. En su espíritu solo hay otra pasión que comparta el amor a las ciencias médicas. Es apasionado por las investigaciones históricas y arqueológicas, y profesa gran cariño a Valencia, sobre todo a las montañas del Maestrazgo, donde procedo su familia, y que le place recorrer en las vacaciones escolares, que suele pasar en la histórica villa de Jérica. Sobre las antigüedades de esta población publicó una erudita Memoria el año 1884. Por aquellas montañas busca afanosos restos de la humanidad, y de la naturaleza primitiva, recogiendo fósiles que enriquecen los museos científicos, y documentos para la historia. De estos hallazgos, el que más le satisizo fué el de los yestigos de una ciudad romana, encontrados cerca de Forcall, y que, con fundamento, presume sean los de la Bisgargis de Ptolomeo.

Con una inteligencia tan bien cultivada, y dotado, a la vez, de un carácter amable y afetuoso, no es extraño que el Dr. Ferrer y Julve, sea simpático para todos y merezca el aprecio general, contribuyendo a ello su aljamiento de las cuestiones políticas, y de todo lo que sea lucha y contienda apasionada. No le faltan, sin embargo, profundas convicciones. Es hombre sinceramente religioso, y naturalmente inclinado a los principios de orden y de autoridad; pero su temperamento y su profesión elevarán su actividad en la esfera científica, en la que está prestando tan buenos servicios a su patria.

Bajo el sol abrasador vióse caer herido en el pecho a un cubano. Dos compañeros le condujeron fuera del campo de batalla. A poco fueron heridos un norteamericano, Mr. Walker, y otro insurrecto.

La puntería de los rebeldes era muy mala; parecían no cuidarse de otra cosa que de disparar a diestro y siniestro. En cambio, el fuego de los marinos americanos era más cuidadoso y pausado.

Los marinos que calan medio asfiados por el calor eran conducidos a bordo del Dolphin. De esos casos se registraron unos cincuenta durante el día.

(Es de suponer que tales casos de insolación fueran producidos por los Mausers españoles.)

El capitán Spter y el teniente Neville marcharon a bordo. Este último se retiró con una lesión en la cadera, producida por una caída (?). Se encargó del mando de la compañía el teniente Shaw. Al oscurecer, el destacamento, aunque muy fatigado, volvió a tomar la ofensiva, pugando por la victoria. Su llegada la saludaron los insurrectos con vitores entusiastas.

Los rebeldes necesitan, para convertirse en valiosos auxiliares de la invasión, un poco más de disciplina y buena dirección.

Como se ve por la relación del correspondiente norteamericano, lo de Guantánamo no ha sido, ni de mucho, una victoria para sus compatriotas.

Las asirias, las caídas, las retiradas y las fatigas de sus amigos, lo dicen claramente.

Nuevas canalladas de los yankees Telegrafista de Barcelona que la Compañía propietaria de los vapores Miguel Jover y Catalina ha recibido aviso de haber sido declarados estos barcos mala presa; pero en vez de devolverlos, como era lo procedente, se exige para entregarlos una fianza del doble de su valor para garantía de que no prestarán servicio contra los norteamericanos mientras dure la guerra.

La pretensión es de lo más anormal que se conoce, porque después de declarar oficialmente que procederán mal al apresar los vapores, en vez de indemnizar a la Compañía, la piden una fianza.

Al cabo... yankees.

Pertrechos de guerra Un telegrama de Bruselas anuncia que un vapor austriaco cargado de armas y municiones ha salido de Amberes con destino a Cuba.

La escuadra de reserva

De la escuadra de reserva que manda el almirante Cámara, solo ha dicho el ministro de Marina que marchó hacia el Oeste y que la componen catorce buques, añadiendo que no van a Filipinas.

También han sido separados de la segunda escuadra el Giralda y el Alfonso XIII, en el primero de los cuales se trasladó el Sr. Auñón a Cartagena al abandonar la escuadra.

El ministro, según se ha dicho, antes de que zarparan los barcos del Sr. Cámara revisó las tropas embarcadas en el Benos Aires, Isla de Panay y San Francisco, mostrándose muy satisfecho del inmejorable espíritu de los soldados y marineros.

Según dicen de Cádiz, el jefe del Estado Mayor de la escuadra, Sr. Hediger, que va a bordo del Pelayo, encontrábase algo enfermo, y con bastante fiebre; pero a pesar de eso, negóse a quedar en tierra.

Respecto al invento Daza, según el propio ministro, ni el inventor ha estado en el Pelayo, como se aseguró, ni el almirante Cámara ha hecho en sus barcos experimento alguno de aquel proyectil. El Sr. Auñón añadió que el invento está aún en estudio.

De la tercera escuadra manifestó que así queda lista por todo lo que resta del mes sobre la base de los acorazados Cardenal Cisneros y Princesa de Asturias, y crucero protegido Lepanto; no entrando en ella el Calabón por hallarse sus obras muy atrasadas.

¿A FAVOR DE LA PAZ

Los catalanistas Por acuerdo del consejo general de la Unión Catalanista, se ha publicado una alocución dirigida al país acrece de la guerra hispano-yankee.

Opina la Unión Catalanista que el mal de hoy no es resultado de este gobierno ni de otro, del régimen absolutista ni del parlamentario, sino del desorden y la imprevisión. Recuerda que Felipe II perdió a Holanda, el conde-duque de Olivares, Portugal y Rosellón; Felipe V, Bélgica; Cerdeña, Nápoles, Sicilia y Gibraltar; Carlos III, la Florida, y Fernando VII, Méjico, Perú, la República Argentina y otras posesiones.

Dice que la conducta de los Estados Unidos es injusta y su agresión ineficaz; pero no hallan en ello motivo justificado para que España persista en una lucha desigual, que entienden ha de ser para ella una ruina espantosa. Entienden más práctico llegar a una amputación, por dolorosa que sea, antes de una guerra terrible, fuente de mil desastres, que después de ella.

Afirma que no será más gloriosa la transacción después de habernos arruinado, haber derramado la sangre de millares de soldados y haber llevado el hambre a la mayoría de los hogares obreros. Añade que tanto más inmediata sea la paz, resultará más ventajosa.

«Deber de todos los que aman a la patria—dice—es pedirlo. Deber de todos los buenos patriotas es trabajar para conseguirlo, empujando al gobierno, que demasiado conoce lo que pueden hacer para no desearlo.»

Los pueblos fuertes quieren tener conciencia de su situación, por triste que ella sea, porque tan solo conociéndola pueden mejorarse; y se sirven de las adversidades, no para bajar su espíritu, sino para tomar experiencia de sus defectos, con objeto de encontrar las causas del mal y poderlas cortar de raíz.

Termina el Manifiesto diciendo que si en la crisis actual no es escuchada la voz de Cataluña, también vendrá la paz; pero vendrá cuando ya ninguna ventaja de ella podrá obtenerse, y cuando nuestro hundimiento in-

terior se habrá llevado, junto con nuestra prosperidad económica, los organismos políticos de hoy, entregándonos a los horrores de una anarquía ó las arbitrariedades de un despotismo.

Firman este documento 35 asociaciones y 16 periódicos.

Otro voto Considerando la cuestión hispano-americana exclusivamente, desde el punto de vista de la moral y la civilización, el periódico de San Petersburgo, Novosti, exhorta también a España y a los Estados Unidos para que se apresuren a poner fin a la guerra, que no puede terminar para España sino con reveses militares, gastos que la arruinan, y como fin con una enorme indemnización de guerra.

«Dicho periódico justifica con gran severidad los únicos procedimientos de los norteamericanos, que hacen la guerra, despreciando todos los principios de la humanidad y del derecho internacional. El artículo termina conjurando a España a que recurra, antes de que sea demasiado tarde, para sus intereses, a la mediación de las potencias europeas.»

Madrid NO POLITICO

Muerta de Francisco Danvila.—La Opera en los Jardines del Retiro.—Nuevo teatro de Yerano.—Nuevo sainete de Javier de Burgos.

Madrid, 19 de junio de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El telegrafo habrá comunicado ya a V. el fallecimiento del erudito escritor valenciano D. Francisco Danvila. Después de una larga dolencia y muy conforiado con todos los auxilios espirituales, pasó ayer tarde a mejor vida en casa de su hijo Augusto, donde residía desde que vino de Valencia. Hoy han sido conducidos sus restos mortales a la Sacramental del Sidó de una manera muy modesta y sin hacer invitaciones, porque así lo dejó expresamente dispuesto el difunto. Este, como escritor, era bien conocido aquí por algunas personas doctas; pero no del público en general que no se fija más que en aquello que bulle y brilla.

Los Jardines del Buen Retiro se ven estas noches bastante concurridos, congregándose en el teatro un público escogido y que contribuye a la amenidad de las veladas. Anoche se cantó en dicho teatro La Favorita, ganando grandes aplausos la señorita Ortega, especialmente en el aria. Los demás artistas lograron también agradar al numeroso auditorio.

Otro teatro de Yerano se inauguró anoche, fundado el donado con el propósito El pazzo perdido. La obra estrenada tenía por único objeto presentar la compañía, pues toda ella tomó parte en su interpretación, y empujó con creces los fines a que estaba destinada, entreteniendo muy agradablemente al público, que además aplaudió sin rogarle la partitura, de la cual se repitieron cuatro números.

Los autores, Sres. Jackson Veyan y Merino, del libro, y Rubio y Estellés, de la música, fueron llamados a escena muchas veces. En la ejecución se distinguieron las señoras Romero y Méndez y los Sres. Rullco y Fuentes.

En el teatro de Apolo se estrenó anoche el sainete en verso Los hombres públicos, letra de Javier de Burgos y música del maestro Jiménez.

Que Javier de Burgos es un excelente escritor cómico, que observa bien la naturaleza y la copia con acierto, que sabe imaginar situaciones interesantes, lance chistosos, escenas regocijadas; y que es, en fin, uno de nuestros primeros saineteros, nadie lo pone ni puede ponerlo en duda. Esta es la razón de que anoche fiera oída con respeto el sainete. La obra es oscura y lánguida. Es oscura, porque entre el sentido é intención del sainete y la fábula ideada por el autor, no existe la relación debida; es lánguida, porque nada de lo que pasa allí interesa al público. El diálogo es vivo, no carece a troches de chiste, si bien algunos de éstos más bien asombran por lo sabido de color que por lo ingeniosos. Pero la sátira política, principal fundamento de la obra, jamás ha logrado un verdadero éxito en el teatro.

La partitura está muy bien instrumentada, pero resulta escasa originalidad. Lo mejor es el preludio, un potpourri de himnos patrióticos y políticos, ingenioso y no exento de cierta gracia.

La ejecución, bastante discreta. La señorita Brú hizo de bravia; San Juan, de inspector chino; demasiado chulo; y el Sr. Mesejo, padre, ha dado ahora en la flor, que anoche exageró, de lanzar de cuando en cuando unos chiflidos, que tendrán mucha gracia, pero que recuerdan algo la vis cómica.—L.

EL GENERAL POLAVIEJA

De Zaragoza telegrafan que a la serenata que se dió anoche al general Polavieja asistieron unas 20,000 personas.

Ayer por la mañana se celebró la función votiva en la iglesia del Pilar, y por la tarde estuvo el ilustre caudillo en la Asociación de la Cruz Roja, donde se celebró sesión extraordinaria.

Por la noche se dió en el Teatro-Circo una función en su honor.

Hoy marchará la marquesa de Polavieja a los baños de Alabama, y el miércoles saldrá el marqués para Borja y el Monasterio.

El futuro rey de Inglaterra

Telegrafista de Portsmouth al Standard que el duque de York irá a Copenhague y a Cronstadt a bordo del buque de guerra Crescent.

Como es sabido, el futuro rey de la Gran Bretaña y de Irlanda ha izado su pabellón en dicho crucero, al asumir su primer mando importante en la marina inglesa. El duque de York entró en el servicio en 1877, fué cadete en el buque escuela Britannia, a la edad de doce años, aspirante en 1880, y teniente en 1885. En 1889 ejerció el mando del torpedero 79, durante el período de maniobras, y se encargó en 1890 del mando del cañonero Thrush. En 1893, el año en que se le confirió el título de duque de York, el hijo del príncipe de Gales, capitán de fragata desde 1891, fué promovido a capitán de navio.

VALENCIA

Ayer salió de Sanlúcar de Barrameda, en dirección á Córdoba; el nuevo prelado de esta diócesis Dr. D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, el cual llegará á esta ciudad mañana en el tren-correo de Madrid. En su antigua diócesis se le ha preparado una cariñosísima despedida.

En el correo de hoy marcharán á Fuente la Higuera las comisiones del Cabildo metropolitano, Diputación provincial y Ayuntamiento, que ha de esperar al señor arzobispo en el límite de la provincia, y mañana saldrán las comisiones que le han de esperar en Catarroja.

Al llegar el tren que conduce al prelado á Fuente la Higuera, serán lanzadas al vuelo las campanas de aquella población. Los cleros parroquiales de Venta la Encina, Fuente la Higuera, Mogente, Vallada, Montesa, Alcaudía, Játiva, Manuel, Puebla Larga, Caragente, Alcañet, Alginet, Benifayó, Silla, Catarroja, Alfafar y Massana, saldrán á las estaciones respectivas á saludarlo.

El tren se detendrá en el paso nivel de la calle de Játiva, donde bajará el Sr. Herrero para dirigirse al convento del Socorro.

Le esperarán en aquel punto el gobernador civil de la provincia, el capitán general, alcalde, gobernador militar, presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, diputados provinciales, concejales, cabildo, curas de la capital y todos los invitados.

El alcalde Sr. Martínez Bertomeu invitará al prelado á tomar asiento en un *landau*, que le conducirá por las calles de Játiva y Guillen de Castro al convento del Socorro que se está decorando convenientemente.

En la alcaidía comenzaron ayer á extenderse las invitaciones de costumbre, y es probable que mañana publique el alcalde un bando invitando al vecindario á que adorne é ilumine los balcones, para que resulte mas solemne el recibimiento del prelado.

El alcalde ha recibido 5,000 pesetas del nuevo arzobispo, para que sean distribuidas entre los pobres de Valencia.

Este dinero lo distribuirán las juntas de beneficencia el día de la entrada solemne del prelado, que de modo tan digno quiere celebrar su llegada á Valencia.

Esta tarde, á las siete y media, celebrará sesión en las Casas Consistoriales la Junta central de Socorros á los damnificados por la inundación última.

El Ayuntamiento ha recibido, aprobado por el gobernador civil, el presupuesto del Ensanche de la capital, correspondiente al ejercicio económico de 1898-99.

La Comisión provincial fallará hoy las incidencias de quintas de los mozos de Bonrepós, Burjasot, Carpesa, Foyos, Emperador, Godella, Masarrochos, Meliana, Mislata, Moncada, Paterna, Paloporta, Rocafort, Tabernes Blanques, Vinalesa, Alcañet, Andilla y Bugarrá.

El Ateneo Mercantil recibió ayer, con destino á los gastos de la feria, 50 pesetas de don Francisco Climent; 40 de D. Joaquín Lleó, y 500 de la Sociedad Valenciana de Tranvías.

Desde 1.º de enero al 9 del actual ha recaudado la Compañía de los ferrocarriles del Norte 3.771,178,92 pesetas más que en igual período del año anterior.

De este aumento corresponden 410,373,37 pesetas á la línea de Almansa á Valencia y Tarragona, y 41,731,36 á la de Valencia á Utiel.

En la Cámara de Comercio se reunirá hoy, de nueve á doce de la mañana, el gremio de vendedores de bacalao al por mayor, para tratar de un asunto muy interesante.

Ha sido nombrado D. Justino Ibarra, por los servicios prestados á la Asociación General de Ganaderos del reino, visitador recaudador de las provincias de Valencia y Castellón.

Continúan en la playa de Levante los trabajos para la instalación de las *barraquetes*, á fin de que estas estén dispuestas para el día de San Juan.

Aunque no con la actividad y en las proporciones de años anteriores, ha comenzado ya en el puerto el embarque de la cebolla.

El movimiento de buques es casi nulo, pues solo entró ayer el vapor *Laffite*, procedente de Marsella, con cargo de maíz, tejidos y otros efectos, haciéndose á la mar el *Nuevo Valencia* y el *Barón*, que llevaban vino para Marsella y Pernambuco, respectivamente, y el *Campeador*, que marchó á Londres con frutas.

En el *Laffite* se cargó arroz con destino á Sevilla.

Por el futil pretexto de que le había negado el salud que le hizo, asedió ayer un pastor una puñalada á otro.

El hecho ocurrió junto al cementerio general de Benimamet, á las ocho de mañana, siendo el agredido Francisco Climent Fontanella, el cual murió por la tarde en el Hospital.

El agresor, que se dio á la fuga cometido el crimen, fué capturado dos horas después por la guardia municipal, y quedó encerrado en la cárcel de San Gregorio.

Escuolares
Después de unos brillantes ejercicios, ha

obtenido la licenciatura en Filosofía y Letras, el aventajado alumno de esta Universidad, don José Ferrandiz de Pinedo.

Nuestra enhorabuena.

—Mañana, á las cinco de la tarde, se celebrarán en el Conservatorio de Música los ejercicios de la clase de violín (año de concurso). El acto será público.

—En la Universidad practicaron ayer los opositores á las escuelas elementales vacantes, el tercero y último de los ejercicios escritos, que versó sobre el siguiente tema pedagógico, sacado á la suerte:

«La imaginación.—Su carácter.—Importancia decisiva de su educación, y medios prácticos para lograrla.—Inconvenientes que deben evitarse.»

Esta mañana, á las doce, empezará la votación pública de los trabajos escritos y terminados ayer.

Círculos y Sociedades
Esta tarde á las siete, se celebrará en el Instituto Médico Valenciano junta general ordinaria.

—Esta tarde, á las siete, se reunirá la sección de Arqueología de *Lo Rat-Penat*, y disertará D. Francisco Badenes sobre el Folclore valenciano.

Esta sección se propone visitar el miércoles, á las nueve y media de la mañana, la casa social del gremio de Curtidores.

Notas artísticas
En los escaparates de los Sres. Sanchez de León, estaba ayer expuesto un magnífico retrato. Comprenderán nuestros lectores que no es exagerado este calificativo, cuando los digamos que es obra de D. Ignacio Pinazo, maestro entre los maestros en este género de pintura.

El retrato es nuestro querido amigo el laureado poeta D. Antonio Palanca. El artista lo ha figurado con la pluma en la mano, disponiéndose á escribir alguna de sus bellas poesías, ostentando en su pecho la medalla de *Lo Rat-Penat*.

El parecido es completo, y no hay que decir si el dibujo y el colorido serán buenos, tratándose de tan ilustre artista. Es una obra digna de su pincel magistral, y en la que se admira la factura especialísima de este artista, que con tanta facilidad aplica el color sobre el lienzo para producir maravilloso efecto con recursos, al parecer, tan sencillos.

Felicitamos al Sr. Pinazo por su nueva obra, y muy especialmente á esta obra de arte, cuya imagen perpetuará esta obra de arte.

Fuera de Valencia
BELLREGUARD.—La Guardia civil de este pueblo ha detenido al vecino Jaime Perez Surbe, de 18 años, autor de la muerte de su convecino Tomás Ibañez Costa de la misma edad.

Tanto el muerto como el matador gozaban de muy buenos antecedentes, por lo que el suceso ha producido penosa impresión en este pueblo.

SUECA.—Han comenzado los trabajos del nuevo puente sobre el Júcar, que, según nuestras noticias, quedará terminado dentro de tres ó cuatro meses.

Constará dicho puente de un solo ojo de 55'40 metros de largo; la vía de carruajes tendrá de anchura 2'40, construyéndose, además, dos andenes laterales de 0'72 metros para los viandantes.

CARCAGENTE.—Se ha presentado en estos campos una larva, que devora las matas de melones, por lo que la cosecha de este fruto no es tan abundante como se creyó en un principio.

Afortunadamente, los precios de venta son muy elevados, por lo cual no saldrán del todo perjudicados los labradores.

GANDIA.—Los cosecheros de esta población continúan cobrando sus productos á los mejores precios. El tomate maduro se cotiza á tres pesetas arroba, y el verde de tercera flor á siete reales, habiendo cambiado el rumbo de la exportación, pues en años anteriores se embarcaba casi toda la cosecha en el ferrocarril para dentro de España, mientras que ahora sale para el extranjero desde el puerto de Gandia. La bajoca se cotiza á 17 rs. arroba, y el pimiento verde á 23.

NOVELDA.—Ha llegado á esta población el eminente orador D. Emilio Castelar, el cual se hospeda en el domicilio del alcalde, D. Tomás Abad Alenda.

El Sr. Castelar, que permanecerá aquí dos días, recibió ayer la visita del gobernador de Alicante.

Dicho tribuno marcha á Aspe, donde estará algunos días al lado de su antiguo secretario D. Ginés Alberola.

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA
LA SESION DE AYER
Se acordó en ella, entre otros asuntos de menor importancia, encargar de la secretaría de la sección de quintas á D. Vicente Mata;

mos que nunca se tuvieron. Con este ya lleva usted mas de lo que venia buscando, y yo me quedo con un cuidado de menos... Y perdóneme ahora la libertad con que le hablo, si quiera porque el sosiego de todos lo pide así.

Verdaderamente daba Sotileza á D. Pedro Collindres mucho más de lo que éste había ido á buscar á la bodega de la calle Alta; pero que capitán no debía confesarlo allí, porque entendía que la confesión no realzaria gran cosa la calidad de los pensamientos generadores de aquel paso. Por eso dijo á Sotileza, por todo comentario á sus declaraciones:

—Aunque aplaudo esa honrada modestia que tan bien le está, quiero que sepa que esta vez has pecado conmigo de malicioso... Y no hablo más del asunto, si os parece. Olvídense todo; contad conmigo como siempre, y aun mejor que nunca... y cuidade mucho, Miguel. Adios, Sotileza... Adios, guapa moza.

Y salió de allí D. Pedro Collindres, bien convencido de que si en su casa continuaba agitando la cola del escándalo de marras, no sería por obra de la familia de Mechelín. Esto simplifícaba mucho el conflicto que le había lanzado á él á la calle; y por creerlo así, volvió al lado de la capitana bastante más tranquilo que cuando se había apartado de ella.

Entre tanto, Sotileza, acudiendo al hechizo que tenía su voz para el asombrado matrimonio, se despachaba á su gusto, dando á sus palabras dirigidas al capitán el sentido más apartado de su verdadera significación.

Se dejaron engañar los pobres viejos? Parecía que sí, pues no debió tomarse por señal de lo contrario la postración en que volvió á caer el dolorido marinero, apenas le dejaron

aprobar las líneas de edificación de la calle del Beato Juan de Ribera; conceder un nicho para guardar los restos del inolvidable patriota don Dámaso Tello; aprobar el pliego de condiciones para el derribo de la casa núm. 3 de la calle de Mosen-Sorrell, y aceptar asimismo 35 enebrazamientos de consumos.

Se desecharon tres propuestas de gratificaciones á otros tantos empleados, y quedaron sobre la mesa los dictámenes referentes á la desaparición del kiosco que hay en la plaza de la Reina, y á la adquisición parcial ó total de la línea de D. José Alapont, cuyos terrenos se necesitan para el emplazamiento del nuevo Matadero.

Terminado el despacho ordinario, se dio cuenta de varias cartas de nuestros representantes en las Cámaras, sobre el acuerdo recaído en lo del impuesto del dos y medio por ciento para la exportación, ya conocido, y acto seguido se nombró la comisión del Ayuntamiento que ha de ir hoy á esperar al nuevo arzobispo en la estación de Fuente la Higuera, promovándose un vivo incidente entre dos presidentes de comisiones municipales, por si cumplen mejor ó peor las obligaciones de sus respectivos cargos.

El diálogo fué bastante vivo, viéndose obligado el alcalde á hacer uso de la campanilla presidencial, y no siendo esto suficiente, dió por terminada la sesión de golpe y porrazo.

La comisión nombrada para recibir al arzobispo en Fuente la Higuera, la constituyen dos tenientes de alcalde, el síndico y dos concejales.

La feria de Julio
La comisión de propaganda y cartel aprobó ayer el boceto del que ha de servir para anunciar los festejos.

Es del conocido pintor Sr. Almar y tiene forma apaisada, como es ahora la más generalizada para este objeto. Tiene un metro de altura por uno y 36 centímetros de largo, y está tirado á cinco tintas. En uno de los lados se ve una matrona con un estandarte de la batalla de flores en una mano y un grupo de estas en la otra.

El dibujo es correctísimo y la obra resultará de muy buen efecto.

La comisión de músicas también se reunió para ocuparse del certamen, que se trata sea uno de los mayores alicientes de la Feria.

También se reunieron las comisiones de Alameda y de Cabalgata, tratando la primera de las subastas de los servicios de impresos para el pabellón municipal y de otros servicios del mismo, y ocupándose de la cabalgata y de los proyectos y organización de la cabalgata y de la retirada, que serán lucidas á juzgar por lo que se piensa hacer para su mayor éxito.

SUSCRICION NACIONAL
EN VALENCIA
Recaudado en la Sucursal del Banco de España
Suma anterior, pesetas... 226,586'98

Capitania general de Valencia: generales con destino, comisiones activas, cuerpo de Estado Mayor y otros, por un día de haber mensual correspondiente á junio... 743'50

Cuerpo de Sanidad militar de esta región, por id. id... 168'55

Comandancia general y comandancia de ingenieros de Valencia y Cartagena, por id. id... 160'39

Tercer depósito reserva de ingenieros, por id. id... 22'40

Gobierno civil y cuerpo de Vigilancia, por id. de mayo... 232'44

Total... 227,914'42

Plaza de Toros
Asegúrase que la empresa de nuestro circo tiene organizada ya la novillada para el día 3 del próximo julio.

En ella darán cuenta los simpáticos diestros Dominguito y Bombita chico de seis novillos-toros de la vacada de Arribas hermanos.

Nos parece una buena combinación, y auguramos á la empresa un éxito más.

Leemos en un semanario taurino, que es casi seguro que el viernes próximo alterne nuestro paisano Fabrillo en el coso madrileño con el diestro Dominguito.

Si se realiza el contrato, acompañaría á Paço el buen banderillero y mejor peón José Simó (Chatin).

Los toros que la empresa tiene dispuestos pertenecen á la ganadería de Halcón.

CRÓNICA ARTÍSTICA
En Barcelona.—Los artistas valencianos y los catalanes.—En Valencia.—Los cuadros para la suscripción nacional.

Hace pocos días, visitando con el distinguido escultor catalán Agapito Vallmitjana, en

solo las mujeres para disponer la una un nuevo reparo, y prepararle la otra una escudilla de caldo con vino de la Nava; ni la extraña expresión que había quedado estampada en la faz de tía Sidora. Con las emociones de la inesperada escena, se podían explicar ambas cosas, sin tomarlas por señales de una nueva pesadumbre.

XXVI
MÁS CONSECUENCIAS
Andrés salió de su casa, porque necesitaba el aire y los ruidos y el movimiento de la calle para no ahogarse en el estrechez de su gabinete, y no volverse loco con la batalla de sus cavilaciones. Además, su padre le había arrojado de ella y condenado á no volver á verle mientras en su cabeza germinaron los mismos pensamientos que habían producido aquella tempestad en el seno de la familia; y Andrés, que por gustar entonces los primeros amargos de las contrariedades de la vida, tomaba los sucesos en el valor de todo su aparato, ni hallaba fuerzas en su voluntad para imprimir nuevo rumbo á sus ideas, ni desparajo bastante en su juvenil entusiasmo para desarmar la cólera de su padre con una mentira. Salió, pues, de casa para cambiar de ambiente y de lugares, para huir de lo que más de cerca le perseguía, y para pedir al acaso de los ruidos, de las multitudes y de los misterios de la noche, un dictamen ó, cuando menos, una tregua que no podían darle ni la soledad de su cuarto, ni la pesadumbre de aquellos muros, para él caldeados por la cólera de su familia.

Por eso andaba y andaba, sin derrotero fijo, y para colmo de contrariedades, la no-

Barcelona, los talleres del Sr. Carbonell, uno de los mejores en que se interpretan las obras escultóricas, hablaba con mi ilustre amigo de nuestros artistas.

—Para pintores, me decía chapurreando el castellano, como estaba hasta la médula de los huesos, Valencia. Deben estar Vds. orgujosos; cuentan con un grupo brillantísimo, estrellas de primera magnitud: los Benlliures, Sorolla, Muñoz Degraín, Sala, Domingo, Peiró, Martínez Cubells, etc., etc.

—Creo lo mismo, le contesté. Así como hay que admirar á Cataluña por sus escultores, tengo la convicción de que ninguna región aventaja en pintores á Valencia. He tenido ocasión de visitar algunas pequeñas exposiciones de cuadros estos días, y creo que Cataluña, en pintura, está muy por debajo al nombre que ha conquistado en escultura.

—No negaré á V., me repliqué, que los valencianos nos aventajan en sus cuadros, y en cuanto á escultura, tienen un verdadero genio, y prueba de ello son esos trabajos. Y me señaló el busto de la marquesa de Luque, que estaba modelando en mármol, y un grupo hermosísimo para el monumento de Larios, también trabajándose en mármol.

El escultor catalán, con el entusiasmo del artista de corazón, me iba señalando las bellezas de aquellas obras de su colega valenciano, olvidándose de mostrarme otras suyas, dignas de su nombre, que se ejecutaban en los mismos talleres.

Ayer mañana, paseando por las calles de Zaragoza y San Vicente, recordaba la conversación con el artista catalán. En la mayoría de los escaparates habían expuesto nuestros pintores cuadros, cuyo producto se destina á la suscripción nacional. Algunas de las firmas que figuran á su pie son ya de artistas veteranos, muchas de jóvenes que hace poco comenzaron su carrera artística, y que caminan por ella con valentía y brillantez; no pocas, de nombres nuevos, pero que envuelven esperanzas para día próximo. Es indudable, Valencia es hoy la ciudad de los artistas. ¡Ah, si todos los ramos de la actividad social y de las ciencias y las artes estuviesen al mismo nivel, Valencia sería hoy la primera ciudad de España!

No quiere esto decir que la colección de cuadros que nuestros pintores dedican para el fomento de la suscripción sea una maravilla. Ni mucho menos. Hay de todo: de bueno y de malo; pero en conjunto, y teniendo en cuenta que á los artistas no ha guiado más objeto que coadyuvar al movimiento patriótico, cediendo alguna de sus últimas tablas, que no pasaba muchas veces de un apunte ó una mancha de color, y considerando que muchos de los donantes son pintores que ahora comienzan su carrera, dicha colección es digna de los más entusiastas aplausos.

Ya LAS PROVINCIAS ha descrito el asunto de la mayoría de los cuadros, y ha señalado algunas de las bellezas que encierran. Así me lo dice un compañero de Redacción, evitando repeticiones en que podía incurrir, sin antes haber leído lo publicado.

Hay por hoy, pues, me concretó á felicitar á los pintores valencianos. MATEO.

EXCURSIONANDO
Penáguila

Desearíamos teniamos de visitar la antiquísima villa situada en la falda de Altana, y conocer algo de su interesante historia. Su situación topográfica no puede ser más poética. A la sombra de venerandas ruinas levantadas por el Campeador y reedificadas por D. Jaime I, se halla situada la pretendida *Gili* de los iberos. A pocos kilómetros de la carretera que conduce al viajero á esta villa, población importante de la antigua Contestania. No encuentra en ella el aristócrata *sportman* alicientes de bulir; pero el excursionista que, cansado del bullicio propio de las grandes capitales, ansia las placidesces de la vida tranquila descrita por el maestro León y las *añoranzas* que dan pábulo al santo amor de la patria, encuentra aquí la satisfacción más cumplida. El poeta siente encarnar las delicias que experimentó Bequer entre los rioses del Moneayo, y oye aún de labios sentidas relaciones más patéticas que las narradas por aquel genio desde su *selva*; el artista halla joyas desconocidas por los historiadores de nuestra pintura, y el valencianista sacia sin ahitarse el noble deseo de hallar *memorias del temps passat* en las costumbres y lenguaje de estos sencillos moradores, en los curiosos pergaminos y antiguos protocolos conservados en el archivo parroquial, y en las huellas fehacientes de las dominaciones romana y árabe.

Dijo Beuter que de Penáguila sirvieron los romanos para extender su dominio por esta comarca, y aún se encuentran junto al castillo rarísimos ejemplares de numismática, arqueología y cerámica.

Vieciava y Escolano, entre otros, nos han conservado memoria del aprecio singular en que tuvo á esta villa nuestro primer y gran Rey, que reedificó sus muros y castillo, aunque

res suyos? Además, bien considerada su actual situación, ni siquiera procedía directamente de este desacuerdo, sino del alterado que produjo; por su propia obstinación en no declarar lo que su padre pretendía, y de las durezas con que éste le reprochó su rebeldía injusta. Este era el caso; y para su resolución definitiva, no veía otro agente que el tiempo, cuya marcha fatal é inalterable borra las grandes impresiones del ánimo, apacigua las batallas del cerebro, cambia la faz de las cosas y enquieta el humano discurso. Por entonces no estaba el pobre mozo mas que para sentir y para padecer.

Rendido, al cabo, de dar vueltas en aquel paseo, sentíase en el banco más retirado y sombrío. Pero allí le asaltaron, con furia implaceable, los recuerdos de la calle Alta. ¿Qué había pasado en la pobre bodega desde que él había bajado á la ciudad después del gran escándalo? ¿Qué efecto habría causado éste en los honradísimos viejos, al volver cada cual de sus quehaceres? ¿Qué pensarían de él? ¿Qué les habría dicho Silda...! ¡Y las palabras de ésta, respondiendo á su hidalgo ofrecimiento, tan desdenosas, tan crudas, hallándose los dos en lo más imponente del conflicto...

Y eslabonando con este recuerdo el de todo cuanto le había pasado desde entonces, y la consideración de lo que le estaba pasando, embriaveciéndose más y mas la tempestad de su cabeza; pensó volverse loco bajo el fragor de aquella lucha de ideas incongruentes y de conclusiones desesperantes, y se levantó nervioso y agitado; y volvió á moverse de un lado para otro; y anduvo, y anduvo, sin saber por dónde, hasta que al cabo de una hora bien corri-

da, notó que se hallaba al otro extremo de la ciudad y á dos pasos de la Zanguina. Bullían los mareas en de Abajo en derredor de ella; y por esta sola razón, trató de apartarse de allí. Le espantaban las gentes conocidas. Pero, ¿á dónde iba ya? Miró su saboneta de oro, y vió que marcaba las diez y media. A las diez, acostumbraba él á retirarse á casa todas las noches. Ya estaría su madre echándole en falta, y quizá muerta de angustia recordando de qué modo había salido á la calle... Pero ¡volver á casa en la situación de ánimo en que se hallaba él, y tener que presentarse delante de su padre que le había arrojado de allí con prohibición terminante de no acercarsele mientras siguiera pensando del modo que pensaba...! ¡Y al día siguiente, vuelta á lo mismo; y además el presidio del escritorio, donde ya se sabría todo lo que le pasaba...! ¡Qué infernal complicación de contrariedades para el fogoso y alicenciado muchacho!

Mientras su discurso recorria vertiginosamente estos espacios, con grandes señales de optar por lo menos cuerdo, sintió un golpe seco en la espalda y una voz que le decía:

—¡Varada en Peña, D. Andrés!

Volvióse éste sobrecoquero, pensando que alguien se entretenía en leerle los pensamientos, si es que no había estado él pensando en gritos, y conoció al bueno de Reñales, patrón de lancha de los mas formales y sesudos del Cabildo de Abajo.

—¿Por qué me lo dice usted?—le preguntó Andrés.

—¿No vé cómo anda por aquí esta probe gaita, como rebaña á la vista del lobo? (Se continuará.)

Baños de Fuente-Podrida.

Abiertos desde el 16 de junio al 30 de setiembre. Aguas sulfurosas-cálceas nitrogenadas. Superiores á toda clase de medicamentos y baños artificiales en la curación de eczemas crónicos (herpes), acné (barros) y demás enfermedades de la piel, prolapso del herpesismo; en el escrofulismo y afecciones crónicas de la nariz, faringe y laringe. Inhalaciones sulfúrico-nitrogenadas y balsámico-antisépticas, de éxito seguro en el tratamiento de los catarros bronquiales crónicos.

Itinerario.—Salida de Valencia, los días pares de junio, julio y setiembre é impares de agosto, en el tren de Utiel de las siete de la mañana. Llegada á Requena á las diez y media, donde esperará á los señores banistas el coche-diligencia del establecimiento. Horas de baños de la mañana. Servicio esmerado. Mesa de primera y de segunda. Fonda y restaurant. Servicio esmerado. Para más informes: German Viñarta, Pinzón, 5, principal, y las farmacias de Ginés Aliño, Calatrava, 2, y Dr. Aliño, plaza Cajeros, 6.

la audacia del feroz Aladrach, ayudado por sus *blavets* y por los moros de Benasán, Benilloba, Benifallim y otros caseríos comarcanos, que hoy son pueblos, consiguió apoderarse de ellos en 1254. No tardó el Conquistador invictos en acudir personalmente á expulsar de Penáguila á los rebeldes y apoderarse del castillo que tanto amaba. Tradición es aquí la residencia de D. Jaime en una casa de venerable antigüedad, sita en la calle de San José.

Desde entonces y á pesar de las correrías del terrible Aladrach para apoderarse de Alcoy y pueblos de aquende Benicadell, Penáguila continuó cristiana, y en 1280 ya tenía cura propio, según documento copiado por Teixidor en uno de los autógrafos que del mismo conserva D. V. Gadea y Orozco. Tomó parte muy activa en las guerras de la Unión, Germanías, Sucesión, Independencia y ultramarinos.

Todo esto podrá interesar al erudito que pretenda ilustrar la historia de esta villa, asiento en los siglos XV y XVI de la familia de los Fenollar, que extendió su señorio en Alcochava, Benillup, Benigánim, Benije y otros pueblos; pero al artista le incumba averiguar el mérito de algunas joyas que aún existen.

Gracias á la amabilidad de D. Nicolás Gallana, cura-párroco de esta villa y persona ilustrada, visitamos la iglesia parroquial, edificio muy espacioso y de sencilla arquitectura, reedificado á expensas del arzobispo Company, hijo de esta villa. En el altar mayor sobresalen dos lienzos del pintor D. Vicente Lopez, uno de la Asunción de la Virgen, titular de la parroquia, y otro del Salvador, que cubre el Sargario. Hay en la sacristía dos antiguas tablas representando á la Virgen, y un retrato, de tamaño natural, del arzobispo Company, debido al pincel de Bautista Suñer; en la iglesia hay algunos lienzos y tablas de mérito muy singular. En la parte escultórica sobresale una preciosa imagen del Corazón de Jesús, obra del escultor valenciano D. Modesto Quilis, hijo de esta villa. La hornacina en que se halla la imagen está cubierta por una cortina de raso bordado en sedas de colores por las señoras doña Dolores y doña Catalina Pons y Valor, hijas de Penáguila; es una obra de arte premiada en la exposición de labores del Colegio de Jesús y María de Valencia. El órgano, admiración de los inteligentes, fue costeado por el arzobispo Company, y el pavimento de mármoles fue colocado el año 1893, y costeado por los vecinos de la villa, para conmemorar el segundo centenario de la erección de la capilla de Nuestra Señora del Patrocinio, cuya imagen fué regalada por el capitán Fenollar, hijo de la villa, después de libertarla del poder de los turcos en las guerras que nuestros tercosos mantuvieron en Nápoles durante el reinado de Felipe II.

Entre los edificios que merecen especial mención, además de la casa natalicia del citado arzobispo, figuran la morada de D. Francisco Valor, la casa consistorial, el nuevo cementerio, cuya inauguración no puede llevarse á cabo por exigencias del dueño del terreno en que está enclavado, y singularmente la heredad de *Santos*, finca de recreo con jardín, y cuya situación topográfica es aliciente para constituir de ella la posesión más deliciosa que hay en esta provincia.

No debemos dejar en olvido el ermitorio de *Sants*, de construcción antiquísima, y en el que se veneran los santos Cosme y Damián y Abdón y Senén, representados en lienzos de mérito muy singular, é indudablemente pertenecientes á la escuela de Juanes.

La riqueza de aguas, el agradable clima creado por el fresco vienteillo de Aitana, la abundancia de hortalizas y la economía con que aquí se vive, deben ser aliciente al excursionista que busca la salud y el sosiego. Hasta las inmejorables condiciones del manantial de agua sulfurosa, tan alabada por Madoz en su diccionario, y tan recomendada por los médicos de la comarca, es un nuevo aliciente para el que busca la salud y el descanso en este poético rincón embellecido por el continuo *reflejar de la dulce floremena*, como diría San Juan de la Cruz.

Hubo aquí en el siglo XVI industria de tejidos, según aparece en varios protocolos del notario Miguel Fenollar; pero hoy, excepción hecha de la fabricación de hormillas, se vive aquí la vida del campo; la agricultura es el medio de subsistencia.

Penáguila, dando pruebas de patriotismo y admirando los hechos de sus antepasados ilustres, ha querido perpetuar los nombres de sus

hijos ilustres, y figuran la calle del «Arzobispo Company», la plaza del «Poeta Fenollar», editor del primer incombustible de la imprenta en Valencia, y la plaza de «Don Joaquín Rico», ilustrado patriota, cuya memoria guarda con religiosa veneración su viuda doña Francisca Valor y Thous.

Hasta otra veraniga se despidió un SOCIO DE «LO RAT-PENAT.»

Diario de Avisos
MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Píza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Un joven decente y con buena letra desea ser admitido en cualquier oficina de escribiente ó amanuense en casa particular, como también para acompañar fuera á señora ó caballero. Honorarios módicos. En la Dirección de LAS PROVINCIAS darán razón.

El último número del *Boletín* del arzobispado de Valencia contiene el siguiente sumario: Circular del Ilmo. señor gobernador eclesiástico, S. P. L. Aldeas y variaciones en las Rubricas del Brevario y del Misal romano (continuación).—Rescripto referente al culto que se ha de tributar á las Sagradas Espinas y corona de Nuestro Señor Jesucristo.

Las misas que se celebrarán hoy martes en la parroquial iglesia de San Andrés Apóstol, serán en sufragio de las almas de

D. José Gil y Montesa
y de su esposa
D.ª Josefa Roca y Marín
Sus hijos, hijos políticos y nietos, suplican á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos.

Las misas rezadas que se celebrarán mañana miércoles 22 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en la iglesia de la Compañía, serán en sufragio del alma de

D. JOSE MARTIN Y ECHEVESTE
Sus hermanos y demás parientes suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos; de lo que recibirán favor.

ECOS DE PARÍS
«Perilino»
Un distinguido «aficionado», el conde de Pont de Gault-Saussine, ha compuesto una preciosa ópera en tres actos, titulada *Perilino*, cuyos primeros ha hecho gustar á sus numerosos amigos Mad. Jameson, en una fiesta celebrada en su casa hace pocas tardes.

El distinguido maestro compositor, M. Gastón Selz, ha sido el encargado de

de-Sandor, condesa de Pourtales, duquesa de la Mothe-Houdancourt y de Longe, princesa de Wagram y de Broglie, duquesa de Gramont, princesa de la Tour d'Auvergne, etc., etc.

La Bohème, de Puccini

La preciosa ópera del autor de *Edgar y Manon Lescaut*, que tan ilustre éxito está obteniendo en todas partes, y que triunfó tan brillantemente en el Liceo de Barcelona, y en el Príncipe Alfonso de esta corte aún hace poco tiempo, acaba de obtener nueva y señaladísima victoria en la Ópera Cómica de París.

La prueba, como suele decirse, era desafiante para la suerte de la obra. El señor Puccini ha debido comprenderlo así, y antes de presentar su última ópera ante el público parisiense, ha introducido en ella algunas importantes reformas.

A pesar de la prevención con que *La Bohème* era esperada por cierta parte de la crítica y aún por cierta parte del público, influidas por ciertos modernismos musicales de todos cuantos, el éxito de la ópera de Puccini ha sido brillantísimo, triunfal, según M. Bruneau, el autor de *Le Reve* y crítico musical de *Le Figaro*, y hasta los que pudieran haber sido enemigos de la obra han tenido que rendirse ante la evidencia.

El público, en general, sintióse dominado desde luego por el encanto de las melodías fáciles, poéticas, encantadoras.

Una interpretación excelente, en la que corresponden los primeros lugares a Mile. Guitraud y MM. Marechal, Fugère y Bouvet, y una *mise en escena* irreprochable, y de un gusto exquisito, han contribuido también poderosamente a este nuevo éxito de *La Bohème* de Puccini.

Una obra de un escritor húngaro

El *Gimnasio* ha inaugurado la temporada de verano con el estreno de una comedia en tres actos, *Pour l'honneur*, primera producción dramática de un escritor húngaro, miembro del Parlamento, M. de Blaskovitch.

Habia gran ansiedad por conocer la obra, en la creencia de que ésta había de presentar un cuadro de costumbres populares húngaras. No ha sido así, y el público y la crítica han experimentado, por lo tanto, alguna desilusión.

Se trata de una imitación del teatro francés moderno; bien hecha, pero llena de reminiscencias de obras de Dumas, Augier y Barriere.

La única parte algo original de la obra es el desenlace, en el que un hombre, después de haberse negado a ir a un duelo, alegando poderosas razones, va por fin al campo del honor y muere en él.

Las discusiones que preceden al lance son interesantes y tienen cierta actualidad, por haber sido escritas en Hungría, país en el que los duelos son numerosos y muy serios.

Telegramas

de la tarde (Mencheta)

(De la correspondencia de Valencia.)

Madrid 20, a las 1-15 tarde.

En el correo de Andalucía ha regresado esta mañana el ministro de Marina, Sr. Auñón. Esperaban en la estación los generales de Marina Sres. Guerrí, Alcaza, Lazaga y otros y el alto personal del ministerio. Todos ellos han felicitado al Sr. Auñón.

El ministro habla con elogio de la organización de los departamentos, según ha podido observar en su visita. Desde la estación se ha dirigido a su domicilio, y a las diez en punto ha visitado al Sr. Sagasta, a quien ha dado cuenta de las impresiones de su viaje, de la marcha de la segunda división de la escuadra, del estado de las construcciones navales y de los arsenales de la Carraca y Cartagena y de otros asuntos relacionados con el departamento que corre a su cargo. Después ha visitado al ministro de la Guerra, y a las once ha cumplimentado a la regente, permaneciendo en la real Cámara una hora.

Se asegura que se han dado instrucciones al general Agustín para que gestione el desembarco de tropas neutrales con objeto de evitar desmanes de los tagalos.

PARIS.—La celebrada actriz Juana Granier, ha telegrafiado a *El Imparcial*, lamentándose de no haber tomado parte en la función a beneficio de los soldados españoles. Ofreciese incondicionalmente para cualquier espectáculo de fines análogos, aunque para tomar parte en él sea preciso hacer un viaje a España.

Madrid 20, a las 3-15 tarde.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de la reina los siguientes decretos:

Nombrando deán de la Iglesia Catedral de Teruel a D. Mariano Martínez Fernández, que es abad de la Colegiata de San Ildefonso; deán de Plasencia a D. Gabriel Serrano, y arceobispo de Cádiz a D. Juan Galán Caballero, magistrado que es de Jald.

El Sr. Sagasta juzga extemporáneos los proyectos de los republicanos al querer tratar en Cortes la política internacional, por ser esta una cuestión que necesita prudencia, discreción y táctica especiales.

El Sr. Sol y Ortega apoyará mañana en el Congreso su proposición referente a establecer el servicio obligatorio sin redención desde el próximo reemplazo, pues ya han desaparecido las dificultades que existían por parte del Senado. Inmediatamente después del discurso del Sr. Sol y Ortega será nombrada la comisión dictaminadora.

Un comité de concentración republicana ha dirigido una circular a los comités republicanos de la provincia, encareciendo la necesidad de la concentración.

Los republicanos de todos los matices pueden, sin faltar a los principios de su partido, unirse en una suprema aspiración de instaurar la República en España.

BARCELONA.—Se acentúa la crisis industrial. A consecuencia del cierre de varias fábricas del Llano de Barcelona, numerosos grupos de obreros han recorrido las calles céntricas.

Madrid 20, a las cuatro tarde.

Ha fallecido el Sr. Tamayo y Baus, secretario perpetuo de la Real Academia de la Lengua, y autor, con el pseudónimo de Estévez, de la hermosa obra teatral *Un drama nuevo*.

El fallecimiento ha sido sentidísimo en el mundo literario. La docta corporación acordará hoy los honores que ha de conceder al cadáver.

El entierro se verificará mañana por la tarde. La Sociedad de escritores y artistas y los autores dramáticos le dedicarán coronas y llevarán cintas del feretro.

Ha producido gran extrañeza en todas partes el que se carezca hoy de noticias oficiales de Cuba.

venen en Manila, y añaden que no es posible que Mac-Kinley se haga solidario de estas provocaciones.

Alemania ha guardado estricta neutralidad, y no merecía el trato que quieren darle los Estados Unidos, y que solo ha de servir para provocar las energías del emperador. Los alemanes se limitarán a hacer respetar las vidas e intereses de sus súbditos. En Manila solo, pasan de 150 las casas de comercio alemanas, y para defenderlas obrarán los alemanes lo mismo contra los indígenas que contra los extranjeros.

Madrid 20, a las 6-15 tarde.

Congreso.—El marqués de Albal dice que hay un magistrado poco imparcial y justo en la Audiencia de Castellón, y el ministro de Gracia y Justicia contesta que cree que son erróneos los informes. Declara el Sr. Grolizard que no procederá contra dicho magistrado sin previa denuncia en la forma que previene la ley. Insiste en su creencia de que los informes del marqués de Albal son equivocados.

El presidente, marqués de la Vega de Armijo, suspende las preguntas, diciéndole que el Senado ha pedido el articulado de los presupuestos y propone la aprobación definitiva. Así se acuerda.

El conde de Romanones dice que hace tiempo se trajo el expediente de expropiación de una casa propiedad del Sr. Moret, y nadie le ha hecho reparos.

Los Sres. Llorens y D. Constantino Rodríguez dicen que el expediente es justo y legal.

Se discute el dictamen referente al pago en pesetas del cupón de Cuba, y el Sr. Castellano lo combate diciendo que, concedida la autonomía a la isla, la Cámara insular debía tomar el acuerdo. Defiende el dictamen el señor Rodríguez.

A última hora se presentará una proposición concediendo un voto de confianza al presidente de la Cámara, señor marqués de la Vega de Armijo. Firman la proposición los jefes de las minorías.

Senado.—El conde de Esteban Collantes pregunta por las causas del retraso en tramitar el suplicatorio para procesar al general Weyler. El presidente, Sr. Montoro Ríos, explica las causas del retraso. Declara que se exigían requisitos que se pidieron y no recibieron hasta hace dos días.

Se entra en la discusión de los presupuestos, combatiendo la totalidad el Sr. García Barzanallana y defendiéndola el señor ministro de Hacienda.

Después se reúne el Senado en secciones para elegir varias comisiones, entre ellas las que ha de emitir dictamen acerca del suplicatorio para procesar al general Weyler.

NUESTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 20, a las 4 tarde.	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	47'90
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	62'65
Deuda amortizable al 4 por 100.	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba (1886).	58'75
Billetes hipotecarios de Cuba (1890).	68'75
Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas.	00'00
Banco Hispano Colonial (acciones).	23'25
F. C. del Norte de España (acciones).	22'25
F. C. Tarragona, Barcelona y Francia.	19'65
F. C. de Orense (acciones).	0'00
Cambios st. París, a 8 div.	87'00
Cambios st. Londres, a la vista.	47'25

De Mencheta

Madrid 20, a las 4-14 tarde.	
4 p. 100 int. fin.	47'75
4 p. 100 int. con.	47'30
4 p. 100 ext. fin.	62'60
Amortizable.	00'00
Aduanas.	58'75
Cambios st. Londres.	00'00
Cambios st. París.	87'00
Cambios st. Londres, a la vista.	47'25

Casa de D. Pedro Galiana

D. Juan de Austria, 19.

Compra y vende al contado y a plazos títulos de la Deuda interior, Exterior, Amortizable y Cubana, así como acciones y obligaciones cotizables. Se compran cupones atrasados y corrientes. Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona y París.

De la casa de P. Galiana

Barcelona 20, a las 3-35 tarde.	
4 p. 100 int. fin.	47'35
4 p. 100 int. con.	47'30
4 p. 100 ext. fin.	62'70
Cubas.	58'75
Cubas nuevas.	48'75
Aduanas.	77'25
Madrid: 4 por 100 interior.	47'20
Madrid: 4 por 100 exterior.	34'25
Barcelona 20, a las 7-30 noche.	
4 p. 100 int. fin.	47'37
4 p. 100 ext. fin.	62'40
Nortes.	22'10
Madrid: 4 por 100 interior.	47'30
Madrid: 4 por 100 exterior.	34'31

Agencia FABRA

Lo de todos los días

NEW-YORK.—El *Herald* inserta un despacho de Kingston, Jamaica, diciendo que los buques americanos *Marblehead* y *Luwamie*, han estado bombardeando los fuertes de Guantánamo.

Añaden que dichos fuertes han quedado destruidos; pero hay que acojer con prevención esta noticia en vista de su procedencia.

Nuevas planes de guerra

WASHINGTON.—El presidente Mac-Kinley tuvo ayer una conferencia de dos horas con el ministro de Marina, Long, y el jefe de la Guerra, Alger, el general Miles y el jefe de Marina, Seward.

Se atribuye grande importancia a esta conferencia por creerse relacionada con los planes de la campaña de Cuba.

Una salida yankee

NEW-YORK.—Telegrafían al *Herald* que el presidente Mac-Kinley enviará un Mensaje declarando que el almirante Cervera y el general Pando son personalmente responsables de la vida del teniente Hodson y sus compañeros, que cayeron en poder de los españoles en Santiago de Cuba.

Buena puntería

NEW-YORK.—Los telegramas de origen yankee confiesan que en el reconocimiento practicado al Oeste del Morro de Santiago, el fuego de la infantería española alcanzó diez veces a la lancha de vapor del acorazado *Massachusetts*.

Se sabe que los fuertes de Cienfuegos cañonearon a un buque yankee y que una granada lanzada por las baterías españolas estalló sobre cubierta, resultando gravemente herido un marinero.

Hablan los alemanes

PARIS.—Importantes periódicos alemanes hacen constar que, si bien Alemania hará todo lo posible por evitar un conflicto con los Estados Unidos, exigirá ser atendida cuando se trate de resolver la cuestión de Filipinas.

Recompensas en efectivo

PARIS.—El emperador de Turquía ha con-

cedido importantes cantidades en metales de 5,000 a 800 libras turcas, a todos los generales que han realizado la ocupación de Thessalia.

No hubo conferencia

PARIS.—No se confirma el rumor de haberse celebrado una entrevista en Bruselas por el duque de Orleans y D. Carlos de Borbón.

Los periódicos vieneses y la guerra

VIENNA.—La prensa de esta capital consigna que la lentitud de la campaña entre los Estados Unidos y España; los nuevos e inciertos preparativos de una y otra nación; los escasos resultados obtenidos hasta ahora y los nuevos envíos de refuerzos de parte del gobierno americano, demuestran que la guerra es algo más que un simple paseo militar, como se había supuesto en los círculos políticos de Washington, donde el orgullo suele ser superior a la previsión y al cálculo.

Ironías norteamericanas

NEW-YORK.—La prensa norteamericana publica todas las noticias que se refieren a la escuadra de Cádiz, bajo el epígrafe de *Cámara oscura*, alusión irónica al secreto que se guarda sobre su rumbo.

Aquí nadie cree que la escuadra de Cámara vaya destinada a Filipinas.

Tampoco se cree que venga a bombardear las ciudades de la costa de Norte América.

De Filipinas

LONDRES.—Desde Hong-Kong aseguran que el general Augustin se proponía intentar por las líneas enemigas para llevar las fuerzas que manda a sitio mas seguro de la isla de Luzón, y reunirse con las de otros generales.

El cablegrama termina diciendo que a la hora en que se ha transmitido, circula con persistencia en Hong-Kong el rumor de que Manila se ha rendido a los tagalos.

Acorazado brasileño

PARIS.—Ha sido botado al agua en Tolón el acorazado brasileño *Mariscal Deodoro*.

Al acto de la botadura asistió al presidente de la República del Brasil, Sr. Campos Sales.

Dicho acorazado es para la defensa de las costas, y tiene 81'30 metros de eslora.

Un enemigo menos

WASHINGTON.—Un despacho de Jacksonville comunica que el oficial secretario particular del ex-cónsul mister Lee ha sido muerto por un rayo.

De Washington

LONDRES.—Un despacho particular de Washington dice que en los Estados Unidos no se cree que se dirija a Cuba la escuadra de Cámara.

También dice que el acorazado *Massachusetts* tiene reparadas todas las averías, como asimismo el crucero *New-York*.

Agencia MENCHETA

Buque varado

Madrid 20, a las 10-18 noche.

La autoridad marítima de Asturias ha comunicado al ministro de Marina que en la Barra de Luarca ha varado el vapor mercante *Navia*.

Se están haciendo grandes trabajos para ponerlo a flote. La tripulación logró salvarse.

Saludo regio

Esta tarde se ha facilitado a los periodistas en el ministerio de Marina la siguiente nota:

«Al tiempo de zarpar de Cádiz la segunda escuadra, recibió el Sr. Auñón y comunicó a los marinos un telegrama, que decía así: «La reina y la nación os acompañan con el pensamiento, y os desean buen viaje y días de gloria y de prosperidades para la patria.»

Los marinos agradecieron en gran manera el recuerdo, dando entusiastas vivas a la reina, al rey y a la patria.»

Huyendo del peligro

Madrid 20, a las 10-20 noche.

The *Herald* publica un despacho de Hong-Kong, en el que se participa que ha llegado a dicho puerto el vapor *Suenlong*, que zarpó el día 14 de Manila conduciendo 2,200 pasajeros que huyen del peligro. De estos pasajeros, son 50 europeos y el resto japoneses.

Dichos pasajeros han asegurado que Dewey ha podido apoderarse ya de la capital de Filipinas; pero que no lo intentará hasta que reciba los refuerzos que tiene pedidos a su nación.

El general Pando en peligro

De Londres dicen que una numerosa partida de insurrectos cubanos intentó sorprender la columna que manda el general Pando.

Este, además, consiguió burlar a los rebeldes, que desconfían poderle dar caza, a pesar de su incansante persecución.

La escuadra rusa

Despachos de Londres comunican que el czar de Rusia ha dispuesto que se concentren en aguas de la China los principales barcos de guerra de su escuadra.

Las expediciones yankees

Madrid 20, a las 10-50 noche.

Comunican de Nueva-York que se hallan cerca de Santiago de Cuba los grandes transportes que conducen las tropas y pertrechos para la invasión de la isla.

Añaden que la fecha del desembarco todavía no está acordada.

¡Sálvese quien pueda!

Comunican a Londres desde Nueva-York, que en breve quedará organizada la escuadra yankee que destina Mac-Kinley para bombardear algunos puertos de España, y añaden que dicha escuadra, tan pronto como Sampson y Schley se apoderen de Santiago de Cuba y San Juan de Puerto-Rico, zarparán para la Península.

Siempre alerta

Madrid 20, a las 10-55 noche.

Periódicos importantes de Nueva-York dicen que aumentan las dificultades en la campaña contra Cuba, porque aunque los buques yankees están continuamente barriendo las costas no logran abuyentar por completo de ellas a los españoles.

Añaden que estos arrostran con gran valor las granadas enemigas y siempre se hallan dispuestos para acudir a los puntos donde se intentan desembarcos.

El maquinista Mac-Kinley

Ha llegado a Hong-Kong el primer maquinista del vapor *Isla de Mindanao*, inglés de nacionalidad y que lleva el mismo nombre que el presidente de la República americana.

El maquinista Mac-Kinley al relatar la catástrofe de Cavite, ha dicho que la tripulación de su barco pudo milagrosamente ponerse a salvo y que la escuadra estaba, indefenso, se encontró cañoneándolo hasta echarlo a pique.

Error de cálculo

Dicen de Washington que el consejo de la Guerra creyó en un principio que bastaba un ejército de seis a siete mil hombres para ocupar la gran Antilla; pero la experiencia les ha hecho reconocer que se necesitan pase este objeto por lo menos 200,000 hombres.

Por los yankees

Madrid 20, a las once noche.

Han llegado a Honolulu, capital de las islas Hawai los transportes que conducen las fuerzas yankees que van a Filipinas.

El recibimiento oficial que se les ha dispensado ha sido tan cariñoso, que motivó una enérgica protesta de nuestro cónsul; pero las autoridades lo contestaron que en aquel país tenían mas simpatías los norteamericanos que los españoles.

Del Congreso

Se ha aprobado la autorización para que rijan en Cuba y Puerto-Rico los presupuestos del ejercicio anterior.

El Sr. Castellano se opuso manifestando que, habiéndose implantado el régimen autonómico en dichas Antillas, a las Cámaras insulares correspondía el aprobar dicha autorización. Le contestó el Sr. Rodríguez.

También fue aprobada la ley disponiendo el pago del cupón de las Cubas en pesetas.

Después de la sesión se reunieron los señores Sagasta, Capdepón, Puigerver y duque de Almodóvar, cambiando impresiones acerca de Cuba y de Filipinas.

Los ministros negaron al salir que en los telegramas recibidos se hable de desembarcos en Cuba.

El Sr. Lopez Puigerver negó igualmente que se hubiera tratado nada respecto a crisis.

Castelar

Madrid 20, a las 11-10 noche.

De Alicante comunican que ha llegado a Novelda, a las diez de la mañana, D. Emilio Castelar, siendo recibido en la estación por el alcalde y otras autoridades.

El Sr. Castelar se hospeda en casa de su íntimo amigo D. Tomás Abad, hallándose muy mejorado de su dolencia.

Ha manifestado, hablando de la guerra, que hace tres meses predijo que no se aliaría España con ninguna otra nación, y que persiste en el dicho.

El Sr. Castelar visitará probablemente a Aspe.

Lo que opinan en el Canadá

Madrid 20, a las 11-20 noche.

El *Morning Post*, publica una carta dando cuenta de que el parlamento de Canadá, combate la alianza de España con ninguna otra nación, y afirma que los españoles darán dura lección a los norteamericanos.

Tal actitud obedece a la creencia de que los yankees aspiran también a anexionarse el Canadá.

Gutiérrez Sobral

Ha regresado a Madrid el teniente de navío Sr. Gutiérrez Sobral, de quien se dijo que había marchado en la escuadra de Cámara.

Por la paz

Los periódicos de Londres publican la exposición que los catalanistas dirigieron al gobierno abogando por la paz. El hecho de publicar esta exposición la prensa inglesa, ha sido objeto de muchos comentarios.

Servicio ESPECIAL

La cartera de Hacienda

Madrid 20, a las diez noche.

Ante la posibilidad de que el Sr. Lopez Puigerver persista en su deseo de abandonar la cartera de Hacienda, se ha dicho esta tarde en algunos círculos políticos que el Sr. Sagasta, en vista de la negatva de varios prohombres del partido liberal de aceptar en las actuales circunstancias la herencia del Sr. Lopez Puigerver, designará para reemplazar a éste al Sr. Garjito, presidente de la comisión general de presupuestos del Congreso, ó al Sr. Salvador, que complacerá gustoso a su deudo, el jefe del partido liberal.

De Canarias

Telegrafían de Las Palmas:

«Procedente de Puerto-Rico ha llegado esta mañana a este puerto el vapor trasatlántico *Alfonso XIII*, que se halla cumpliendo corrientes y disponiéndose para zarpar con rumbo a Cádiz.

Hoy han salido para Santa Cruz de Tenerife dos torpederos.

Se espera que en breve llegarán aquí otros barcos de guerra, pues no es de suponer que se deje solo al *Rayo* para defender esta importante estación carbonera y un puerto que es considerado como el mejor que tiene España en el Atlántico.

El día 21 regresará a Santa Cruz de Tenerife el gobernador civil Sr. San Martín.

El crucero inglés *Dido* permanece en este puerto.

No ocurre novedad alguna digna de especial mención en estas aguas.

De Nueva-York

Telegrafían de dicha capital:

«A bordo de un transporte de carbón inglés ha sido descubierta un oficial español que iba disfrazado de fogonero. Los yankees están convencidos de que el citado buque inglés transportaba carbón para los torpederos españoles.

El almirante Sampson ha manifestado al gobierno de Washington que las tripulaciones de sus barcos necesitan descanso.

Lamentábase de que el país está haciendo enormes gastos de dinero a causa de destinar-se los proyectiles de la escuadra, no a combatir otros buques, sino a destruir fortificaciones de tierra.

Solamente el bombardeo de los fuertes de Santiago de Cuba, ha costado ya más de un millón de dólares.

Incidente con un buque francés

Ha llegado a Marsella, procedente de Nueva-York, el vapor francés *Pictavia*, habiéndole ocurrido durante su viaje un incidente, que puede traer complicaciones.

Acababa de zarpar de Nueva-York, cuando navegando a lo largo de Long Island le persiguieron varios cruceros yankees.

Como la niebla era intensa, no pudo el capitán del vapor francés advertir la persecución de que era objeto.

Los cruceros yankees le cañonearon, no tocándole por la mala puntería.

El *Pictavia* llevaba izado el pabellón francés, que no fue respetado por los yankees.

El *Brooklyn* se acercó a reconocerle y luego se alejó, pero sin hacer el saludo reglamentario.

Sobre el cange

Dice la *Tribune*, de Nueva-York, que mister Long ha desmentido que España haya rehusado el cange de los prisioneros norteamericanos del *Merrimach* por los españoles del *Argonauta*.

Plaza.

En favor de España

Madrid 20, a las 11-30 noche.

Procedente de Venezuela, ha llegado a Bilbao el general venezolano D. Leonardo Cordero, que viene a la Península en uso de licencia.

Lotería Nacional

Madrid 20.—En el sorteo de la Lotería han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes: 21.035, con 110.000 pesetas. 2.231, con 30.000. 22.313, con 30.000. Premiado con 4.000 pesetas los números 16.103, 1.367, 17.403, 2.869, 5.731, 11.789, 20.261, 23.691, 17.117 y 9.793.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Luis Gonzaga, confesor, y San Alvaro de Córdoba.—El oficio y la misa son de San Luis, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Paulino, obispo y mártir. CUARENTA HORAS.—Empezan en la capilla de Nuestra Señora del Milagro. Se descubre a las seis y media de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de los Santos Reyes. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

ROGATIVAS PUBLICAS.—En la parroquia de San Valero, a las nueve y media de la mañana.

Cultos En la parroquia de San Andrés, último día de Cuarenta Horas extraordinarias y cuarto del novenario. A las seis y media misa de Comunión con órgano y letillas, después el ejercicio del mes. Por la tarde, a las seis, meditación, oraciones y gozos, sermón que dirá D. Justo Martínez, y solemne reserva.

En la Iglesia de la Compañía, a las siete misa de Comunión general; a las diez la solemne con sermón que dirá el P. Luis Bertrán; con la tarde el P. Juan Serret, jesuita. En la Iglesia de las Escuelas Pías, la Esclavitud del Patriarca San José celebrará, a las ocho menos cuarto, aniversario por todos los cofrades difuntos. Continúa el ejercicio al Sagrado Corazón, en las parroquias de Santo Tomás, Santos Juanes, Santa Catalina, San Esteban, San Miguel y en las Iglesias de San Juan de la Ribera y Escuelas Pías, a las siete de la mañana; en San Nicolás, a las diez; en San Martín, a las once; en la Compañía, Temple y la Santísima Cruz, a las siete y media; en San Andrés, a las seis y media; en el convento de la Puridad y parroquia de San Lorenzo, a las ocho; en las capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y del Milagro, a las seis de la tarde.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A las nueve de la mañana 20 de junio.—Barómetro, 765.27; termómetro, 24.0; humedad, 60; SE; calma; despejado. Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 31.4; a la sombra, 25.2; mínima a la sombra, 16.9; evaporación, 9.2; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 136. Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 4 horas y 32 minutos, y se pone a las 7 y 31. La luna sale a las 6 y 38 minutos de la mañana, y se pone a las 9 y 13 minutos de la noche.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE APÓLO.—A las nueve de la noche.—La viejecita.—Marina.

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche.—El cabo primero.—Los autómatas (estreno).—Patria (estreno).—La viejecita.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 20 de junio de 1898: UNION MONETARIA LATINA Paris: 8 div., 85.00 op.; comercial, vista, 87.00 op.; cheque de banquero. OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS Londres: 8 div., 47.00 op.; comercial, vista, 47.25 op.; cheque de banquero. FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua al 4 p. 100 int.: 47.06 d.; 00.00 p. Deuda amortizable al 4 p. 100 ext.: 62.00 d.; 00.00 p. Billetes hipotec. de Cuba (1888): 88.75 d.; 00.00 p. Billetes hipotec. de Cuba (1890): 48.75 d.; 00.00 p. Obligaciones Tesoro Aduanas: 00.00 d.; 00.00 p. Obligaciones hipotec. Filipinas: 00.00 d.; 00.00 p. Obligaciones prov. Carreteras: 00.00 d.; 98.00 p. Oblig. Junta Obras Puerto: 00.00 d.; 00.00 p. Tit. amort. Diput. Valencia: 00.00 d.; 47.50 p. Oblig. Empréstito municipal: 00.00 d.; 93.00 p. Oblig. mun. Aguas potables: 00.00 d.; 00.00 p.

ACCIONES

F.C. de Silla a Cullera: 100.00 d. Sociedad Valenciana de Seguros: 16.00 p. Sociedad Valenciana de Seguros: 16.00 p. El síndico-presidente, Miguel de Moya.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER Vapor español Lafitte, de Barcelona, con cargo general. Balandra española Pepica, de Gandia, con azúfre. Laud Santo Cristo del Salvador, de Barcelona, con azúcar. Laud Filomena, de Barcelona, con cargo general. Laud Las Almas, de Barcelona, en lastre. SALIDOS Bergantin-goleta Nuova Maria, para San Feliu, en lastre. Vapor Baross, para Perambuco, de tránsito y vino. Vapor Campador, para Londres y escalas, de tránsito y frutas. Vapor Nuevo Valencia, para Marsella y escalas, de tránsito y vino. Vapor Lafitte, para Sevilla, de tránsito y arroz. Bergantin-goleta Lusa, para Barcelona, de tránsito. Laud Trinidad, para Motril, con grano.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Las semanas se suceden sin experimentar apreciables cambios en la manera de ser de los mercados vinícolas de esta nación. Los arribos continúan siendo regulares, y las transacciones no son más ni menos numerosas que la quincena última. Una pequeña corriente de negocios alimenta y sostiene el comercio vinatero, y no sería extraño que al llegar a la próxima recolección, no obstante la carencia de grandes operaciones, se encontraran la mayoría de las bodegas francesas sin existencias y casi vacíos los almacenes, no muy repletos ya de mercancía extranjera.

BUQUES

Servicio de vapores, especialmente construido para transporte de fruta y vino. El CAMPEADOR, para Londres y Amberes con grando, saldrá hoy martes 21 del actual fije. El ARANA, para Londres, saldrá el sábado 25 del actual. El BALBOA, para Londres, saldrá el martes 28 del actual. El SOTO, para Liverpool, saldrá el miércoles 29 del actual. Consignatarios: Sres. MacAndrews y Compañía, Libreros, 1. VAPORES de los Sres. Ibarra y C. de SEVILLA. Con itinerario fijo bimensual. El Cabo San Sebastián saldrá el 21 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. El vapor CABO NAO saldrá el 22 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje. El vapor CABO PALOS saldrá el 23 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo a flete corrido. Consignatario: Vuda é hijos de Nogués, calle de las Cocinas, n. 3, junto a la de Caballeros. En el Gráo informaran Muelle, número 6.

VINOS ESPAÑOLES EN CETTE

Table with columns: NOMBRES, Grados, Precio por hect. Francés. Includes entries for Alicante, Burdeos, Rioja, etc.

BANCO AGRICOLA ESPAÑOL SOCIEDAD ANONIMA

CONSEJO DE ADMINISTRACION Presidente: Excmo. Sr. D. Marcial González de la Fuente, Diputado a Cortes, Abogado y Proprietario.—Vicepresidentes: Ilmo. Sr. D. Leopoldo Bremón y Cabello, Jefe superior de Administración civil.—Vocales: Excmo. Sr. D. Manuel Baidésano y Topete, General de la Armada.—Sr. D. Juan Felipe Sendin, Diputado a Cortes y Proprietario.—Excmo. Sr. D. Antonio Santonja, Proprietario.—Excmo. Sr. D. Manuel de Riola y Eras, ex-Gobernador Civil.—Ilmo. Sr. D. Daniel Balcazar, ex-Gobernador Civil.—Ilmo. Sr. D. Saturno Lacal, Publicista.—Secretario: Sr. D. Manuel Jorrito y Paniagua, Gentil-hombre de Cámara de S. M.

Emisión pública de 2,000 Obligaciones de Participación de a 500 pesetas destinada a la Explotación Agrícola Comercial en Fernando Póo

CONDICIONES. El importe de estas Obligaciones puede satisfacerse de una sola vez ó en la siguiente forma: 40 ptas. al suscribirse y 400 en 23 plazos mensuales de 30 ptas. También puede efectuarse su pago en valores del Estado al tipo de cotización corriente. Antes de distribuirse ninguna en concepto de utilidades, y durante los quince primeros años, percibirán un 5 por 100 de interés preferente. Permanentemente les corresponderá el 50 por 100 de los beneficios líquidos que se obtienen, calculando sólo el 50 por 100 de los productos totales, y deducidos todos los gastos de los cultivos y generales de Administración, sin como sigue: En el primer quinquenio. En el segundo id. En el tercer quinquenio. En el año 16 y sucesivos.

Table with columns: POR INTERES PREFERENTE, POR BENEFICIOS, TOTAL. Rows for years 1-5, 6-10, 11-15, 16 y sucesivos.

Resulta, pues, que cada una de las Obligaciones, adquiridas sólo por 500 ptas., produce 9.238'65 en los quince primeros años, y desde el quince en adelante, una renta anual de 1.431'25 pesetas. La suscripción ha quedado abierta desde el 1.º de Enero de corriente año, y puede efectuarse en Madrid, en las oficinas del Banco Agrícola Español, Travesía de Trujillo, 3, y en provincias, en casa de los señores Delegados y Representantes del Banco, en donde se facilitan toda clase de datos y pormenores. Por el Banco Agrícola Español: El Director Gerente, L. Bremón y Llanos.—Delegado en esta provincia, D. Luis Muñoz, Rojas, 7.

No más Canas AGUA SALLÉS. Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve a los Cabellos blancos y le da un color primitivo: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro. Basta una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación. PRODUCTO INOFENSIVO. RESULTADO GARANTIZADO. SALLÉS, Fil. 75, rue Turbigo, París. Vendose en todas las Perfumerías y Peluquerías.

Baños de Chulilla. Aguas cloruradas, sódicas, sulfurosas y cálcicas. Este antiguo y concurrido, balneario estará abierto hasta el 30 de setiembre. Su propietario, Carlos Fabuel, ha introducido en él muchas mejoras que hacen grande la estancia para todas las clases de la sociedad, y entre ellas una que el viaje este año será diario, a excepción de los domingos. Para adquirir billetes, prospectos y cuantos antecedentes se necesitan los facilitará en Valencia David Izquierdo, ultramarinos del León de Oro, Somberrería, 15.

Alquileres. Se alquilan, en la plaza del Arbol, n. 2, un piso primero por 6 rs. diarios en un terreno por medio de moderna construcción, que contienen tres salas, tres dormitorios, recibidor, despacho, comedor, dos repeters y demás dependencias, lices de gas en la escalera y fuente en el patio. Las llaves en la portería. Y por 80 rs. mensuales un piso segundo en la calle de las Fuentes, n. 4. Se alquila el piso principal de la Casa calle de Borja, n. 2. Tiene gas en la escalera y patio y vistas a la calle de Zaragoza y plaza de Reina. Razón en la portería.

AÑO CRISTIANO

EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO POR EL Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCIDO DEL FRANCÉS POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA y adicionado por varios señores sacerdotes

on las vidas de muchos santos españoles, fiestas que se celebran en España, martirologio romano, índice de todos los santos por orden alfabético, expresando el día en que se celebran sus fiestas, etc., etc.

EDICIÓN ECONOMICA Y COMPLETISIMA—CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA Esta obra consta de 15 tomos en 8.º español de mas de 600 páginas cada uno, conteniendo un total de 9,600 páginas, impresas en excelente papel y letra clarísima. Los doce primeros tomos contienen los meses del año, y los tres últimos las Dominicas y los índices. A pesar de los cuantiosos gastos que ha llevado consigo esta publicación, solo cuesta cada ejemplar en rústica, 6 sean los

15 TOMOS, 15 PESETAS Encuadernados en tela á la inglesa, con una preciosa plancha al relieve, VEINTITRES PESETAS. No puede darse encuadernación mas económica a pesar de lo lujosa que se presenta. Encuadernados en pasta con tapas y lomo de piel, á 30 pesetas el ejemplar. NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco ejemplares que se pidan, se dá de regalo un ejemplar, encuadernado en la misma forma que los pedidos, en la Imprenta de Domenech, Mar, 65.

PANCREATINA DEFRESNE. el más poderoso DIGESTIVO el más completo. Digiere no solo la carne sino también la grasa, el pan y la carne cruda. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. En todas las buenas Farmacias de España.

Ventas. Magnifico piano cruzado y una Mecedora se venden barato, en el Gráo, calle de Rocafull, n. 21, primero.

Casa con jardin. Se vende una magnífica casa, con un jardin de dos hanegadas, situada en la calle de Alboraya, número 28. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

INDODOROS para retretes de VALDECABRES PRECIO: 60 pesetas Calle de San Fernando, 28 y 30 JOSÉ ANDRIOT PETIT

FOSFO-GLICO-KOLA-DOME NECH.—Enfermedades del corazón, neurastenia, debilidad, cura ción segura. De venta principales farmacias.

NO MAS VELLO POLVOS COSMETICOS de FRANCH. DEPILATORIO NO IRRITA EL OJITO. EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ. PRECIO 2.50 P. EL BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS y BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona.

Compañía sevillana. El AZNALFARACHE saldrá el 22 del actual para Barcelona, Cete y Marsella. Consignatario: Juan B. Basterchea, calle del Mar, núm. 100, entre-suelo, derecha. En el Gráo darán razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

El SARAGOSSA (de Cullera) saldrá el 21 del actual para Liverpool, saldrá el 21 del actual. Consignatario: José Aguirre y Maiol, Gráo de Valencia.

El GARTHEDE, para Londres, saldrá el martes 21 del actual fije. Consignatario: D. V. Montesinos Palau, Colón, 44, entre-suelo, Valencia.

Chocolates y Cafés

DE LA Compañía Colonial. TAPIOCA Y TES 37 Recompensas industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 y 20 MADRID

Biblioteca Teológica Popular Económica.

Memos creído prestar un servicio á la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, que como indica su nombre, formará un cuerpo de sana doctrina, una exposición razonada de todo lo que es objeto de nuestra fe, de lo que se debe creer, y una defensa científica, al igual de las necesidades presentes, contra todos los enemigos de la verdad. Para conseguir nuestro objeto, contamos con la cooperación de un distinguido escritor católico, encargado de redactar cada uno de los volúmenes de que se compondrá la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, firmando todos los trabajos con el pseudónimo de Lázaro Flores. Esta BIBLIOTECA se compone de elegantes volúmenes, de clara letra, esmerada impresión y papel superior, de 200 ó 300 páginas cada uno, al precio de

TRES reales el ejemplar, en toda España. TOMOS PUBLICADOS EN PREPARACION DIOS EL ALMA EL MUNDO EL HOMBRE JESUCRISTO, etc., etc. Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

NERÓN El primer perseguidor de los cristianos.

(Escenas del primer siglo del Cristianismo) DR. D. URBANO FERREIROA Dignidad de Chantre de la S. B. M. de Valencia Con aprobación de la autoridad eclesiástica Edición de gran lujo: forma un volumen de más de 900 páginas.—Precio: 4 pesetas el ejemplar. Para los suscritores á LAS PROVINCIAS, 2 pesetas.—Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgación), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y catarras de las vías urinarias, úlceras en la matriz, estrecheces, etc., por las Grajeas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.—Farmacia de Costas, Somberrería, núm. 5, y principales de España.

LA FLORESTA!

Fabrica de flores y aprestos sin rival en clase ni precio en Valencia. CALLE DE ZARAGOZA, 16, PRAL.

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA! PANORAMA NACIONAL BELLEZAS DE ESPAÑA COLONIAS UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFIAS. En obra esta se encuentran los monumentos, ciudades, paisajes, escenas populares de la incomparable ESPAÑA. SE HA PUESTO Á LA VENTA EL CUADERNO 40 y ÚLTIMO Los cuadernos publicados se hallan de venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y en todas las librerías y kioscos, al precio de 70 céntimos cada uno en Valencia y 75 en provincias. Agregando 25 céntimos se remiten en paquete certificado.

Perfumería extra Francesa é Inglesa de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA. QUININA y otras, para tocadór; en litros y medios litros. Nuevos PERFUMES JABONES Y POLVOS ESMALTE Especialidad de esta CASA EL BUEN TONO Peinetas IMPERIO y otras formas para MANTILLA ÚLTIMAS NOVEDADES Corbatas Bastones Boquillas CINTURONES. Objetos de Arte y de Capricho para Regalos.